2012届专题卷物理专题十一答案与解析
1．【命题立意】本题考查实验数据处理方法。
【思路点拨】可用v—t图象求加速度。
【答案】ACD【解析】验证牛顿运动定律时，可测出速度画出v—t图象，根据v—t图象求加速度。
2．【命题立意】本题考查验证力的平行四边形定则及探究应用创新能力。

【思路点拨】若对于O点的位置生搬硬套课本认为是不变的，而本实验采用的方法与课本不一致，并非等效替代法。

【答案】AD【解析】由于橡皮筋的弹力与形变量成正比，故可以用形变量等效替代弹力，做平行四边形来验证平行四边形定则，要求得形变量必须测量橡皮筋的长度以及橡皮筋的原长，A选项正确，C选项错误；劲度系数大的橡皮筋施加一定弹力的形变量小，测量误差大，作图时误差也较大，B选项错误；本实验中采用的是三根橡皮条共点力的平衡验证，即使O点不固定OA弹力与OB、OC合力始终等值反向都可做平行四边形验证，D选项正确。

3．【命题立意】本题考查探究动能定理这一实验的注意事项及数据处理。
【思路点拨】（1）橡皮筋变为原长时，小车到达最大速度；（2）弹力做功结束后，小车做匀速直线运动。

【答案】C【解析】木板倾角过大时，相邻两点之间的间隔会越来越大，选项A错误；当橡皮筋处于原长时，小车达到最大速度，而不是小车在两铁钉的连线处，选项B错误；本实验平衡阻力后，橡皮筋做功结束后，小车做匀速直线运动，选项C正确、选项D错误。
4．【命题立意】本题考查验证牛顿运动定律实验的误差分析。
【思路点拨】该实验的误差主要来源是：没有平衡摩擦力或平衡摩擦力不足；平衡摩擦力过大；没有满足钩码质量远小于小车质量。

【答案】BC【解析】拉力不为零时，加速度仍为零，可能没有平衡摩擦力，选项A错误、选项B正确；造成上部点迹有向下弯曲趋势，原因是没有满足所挂钩码的总质量远远小于小车质量，选项C正确、选项D错误。

5．【命题立意】本题以图象为载体考查验证机械能守恒定律的实验。

【思路点拨】结合功能关系找出各物理量之间变化规律。

【答案】A【解析】小球在静止释放后，重力在做正功，重力势能EP不断减少，动能EK不断增加，通过观察图象b特点易知：丙表示重力势能EP，乙表示动能EK，甲表示机械能E。

6．【命题立意】本题考查利用打上点的纸带求速度和加速度。

【思路点拨】（1）求速度时利用匀变速直线运动的中间时刻瞬时速度等于平均速度；（2）求加速度利用Δx=aT2。

【答案】AC【解析】打点计时器的打点周期为T=0.02s。打C点时小车的速度大小为[image: image1.wmf](
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，选项A正确；打D点时小车的速度大小为[image: image2.wmf](
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，选项B错误；小车的加速度大小为[image: image3.wmf](
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，选项C正确、选项D错误。

7．【命题立意】本题考查“验证力的平行四边形定则”的实验操作。
【思路点拨】搞清实验原理和实际做实验是解答本题的关键。

【答案】O点（2分） 两细绳的方向（2分） O（1分） 细绳的方向（1分） 同一（2分）

8．【命题立意】本题考查数据的处理，信息迁移。

【思路点拨】类比匀变速直线运动逐差法求解加速度。

【答案】（1）1.75cm （4分）（2）28N/m （4分）
【解析】①根据“逐差法”的要求，有d1=L4-L0，……，d4=L7-L3，故每增加50g砝码的弹簧平均伸长量[image: image4.wmf]4
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（2）由上可得：[image: image5.wmf]28N/m
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9．【命题立意】本题以新情景考查“探究动能定理”实验的实验原理及数据处理。

【思路点拨】（1）斜面上应用动能定理；（2）为了直观的通过图象得实验结论，一般要作出线性图象。

【答案】物块初始位置到测速器的距离L （5分） L-v2（5分）

【解析】物块在斜面上所受合力F不变，由[image: image6.wmf]0
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得，[image: image7.wmf]2
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，可见本实验还需测量的物理量是物块初始位置到测速器的距离L，由于L与v2成正比，所以应绘制L-v2图象。

10．【命题立意】本题以气垫导轨和光电门为背景，考查“研究匀变速直线运动”、“验证机械能守恒定律”两实验的实验原理。
【思路点拨】（1）求加速度利用vt2-v02=2aL；（2）沙桶和滑块组成的系统机械能守恒。

【答案】（1）[image: image8.wmf]÷
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 （4分）（2）滑块的质量M和沙桶的质量m（4分）[image: image9.wmf](
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（4分）
【解析】（1）由[image: image10.wmf]aL
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，得[image: image11.wmf]÷
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（2）滑块和沙桶组成的系统机械能守恒，为此还需用天平测出滑块的质量M和沙桶的质量m，系统机械能守恒的表达式为[image: image12.wmf](
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11．【命题立意】本题考查利用打点的纸带求加速度和速度。

【思路点拨】（1）求速度时利用匀变速直线运动的中间时刻瞬时速度等于平均速度；（2）匀变速直线运动中间时刻的瞬时速度等于初速度与末速度的算术平均值；（3）求加速度利用Δx=aT2。

【答案】0.1（4分） [image: image13.wmf](
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【解析】打点计时器每隔0.02s打一个点，则相邻两记数点之间的时间间隔为T=5×0.02s=0.1s，由(S4+S5+S6)-(S1+S2+S3)=a(3T)2，得[image: image14.wmf](
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；打D点时物体的速度大小为[image: image15.wmf](
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，打E点时物体的速度大小为[image: image16.wmf](
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12．【命题立意】本题考查“验证牛顿运动定律”实验的数据处理、误差分析及由图象得相关结论。
【思路点拨】（1）作图应使所描的点尽可能多的在直线上，不在直线上的点均匀分布在直线两侧，远离直线的点可不予考虑；（2）明确该实验常见的三种典型误差的图象及原因；（3）对于由实验数据作出的实验图象，要明确其斜率和截距的物理意义。

【答案】（1）①a—[image: image18.wmf]m

1

图象如下图所示（3分） ②在物体受外力不变时，物体的加速度与质量成反比（3分）③0.15N~0.16N均对（3分）

[image: image19.jpg]1.0 2.0 3.0 4.0 50




（2）木板倾角过大（或平衡摩擦力太过） （2分） 1.9~2.1均对 （3分）
【解析】（1）③由牛顿第二定律F=ma得，[image: image20.wmf]m
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，即图线的斜率等于小车所受的合外力，大小为[image: image21.wmf]N
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（2） 由图象可得拉力等于零时，加速度不等于零，故木板倾角过大（或平衡摩擦力太过）；由牛顿第二定律F=ma得，[image: image22.wmf]m
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，即图线的斜率等于小车质量的倒数，小车质量大小为[image: image23.wmf]kg
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